

AVISO

Los Sres. suscritores que se hallen en descubierto con la Administracion de este periódico se servirán cubrirlo lo antes posible, pudiendo los de fuera mandar sellos de franqueo ó libranzas.

OTRO

Los suscritores de fuera que no tengan en esta ciudad persona encargada del pago de sus suscripciones, se servirán encargarla ó mandar con anticipación el importe de cada trimestre si no quieren verse privados de recibir el periódico; pues no puede tolerarse el abuso de estar adeudando ocho y más trimestres, apesar de los repetidos avisos.

LOS TERREMOTOS.

¿A qué causas se deben estas terribles catástrofes?

Segun Flamarion, el sábio popularizador de la ciencia, cuyas teorías nos parece oportuno extraer, hay terremotos de naturalezas diversas.

La teoría del fuego central, admitida durante tanto tiempo, no la sostienen hoy sino muy pocos partidarios. No es probable que nuestro planeta sea de fuego, liquido y gaseoso, y que tan solo su superficie sea sólida como la cáscara de un huevo. La hipótesis de la fluidéz parece incompatible con el valor del aplastamiento (1/294) del esferoide terrestre y con el fenómeno astronómico de la precesion de los equinoccios. Además, si el globo fuese liquido, las mareas que diariamente se producen en él comprometerian la estabilidad de toda la superficie. Mas racional parece admitir que el núcleo de nuestro globo es sólido en parte, quizás pastoso, á causa de la enorme presion que unas sobre otras ejercen las capas superiores, de una densidad igual á la del hierro (1), y que sostiene, en vez de obrar contra él y de proporcionarle sorpresas dramáticas, el suelo sobre el cual vivimos, que es mucho más ligero y de una densidad igual á la de la piedra, ó como tres veces la del agua, próximamente.

El aumento de temperatura que se advierte á medida que se desciende por dentro de este suelo, no debe continuar hasta una gran profundidad. Las experiencias demuestran que dicho aumento, que es por término medio de 1° por 30 metros, comenzando por la superficie, no es más que de 0°7 cuando se llega á los 650, de 0°7 cuando se llega á los 850, de 0°6 cuando se llega á 1.000 y de 0°5 cuando se pasa de los 1.100 á los 1.200 metros. Siguiendo esta proporción, el aumento será nulo desde los 2.000 á 2.300 metros de profundidad, lo cual es nada en comparacion con la mitad del diámetro del globo, que es de 6.371.000 metros.

Segun esta teoría, que cuenta gran número de partidarios, la temperatura de los manantiales minerales, como la de las lavas volcánicas, no provendria del interior del globo, sino de dichas lavas y aguas, por virtud de acciones químicas locales.

Los volcanes no serian válvulas de seguridad de la inmensa caldera hirviente con la cual se ha comparado nuestro planeta. Sus fuentes por decirlo así, estarian á una profundidad relativamente pequeña, debiendo principalmente á las filtraciones de

agua del mar y á la combinacion química de la misma con ciertas rocas que tiende á descomponer. Derramando agua sobre la cal, se obtiene un foco de calor. Todos los volcanes del globo—obsérvese el hecho—están esparcidos á orillas del mar. Los volcanes apagados, que están en el interior del continente, estaban en la época de su actividad junto á mares que ya no existen.

En las regiones volcánicas y termales, los movimientos del suelo y los terremotos se producirían—volviendo á la teoría expuesta—por esas operaciones químicas interiores, por la expansion de los gases á que dan origen esas reacciones, por los amontonamientos del suelo que suceden á depresiones internas.

Por dramáticos que sean desde el punto de vista de la humanidad, los terremotos no son más que insignificantes movimientos desde el punto de vista geológico. No son ni siquiera un escalofrío de la epidermis del planeta.

Estos movimientos del suelo pueden tener otra causa.

La superficie de nuestro globo está muy lejos de ser perfectamente regular. Hay en ella grandes irregularidades. Tales son los Alpes, los Andes, los Pirineos, el Himalaya. Estos levantamientos del suelo no han podido formarse sin producir grandes cambios en sus bases, sin causar grandes vacíos. Estas dislocaciones de la superficie son harto evidentes... La ley de la gravedad, las lluvias y el deslizamiento—si vale la palabra—de grandes masas obran lentamente; pero llega un momento determinado en que al colmarse un hueco, se abre otro, y se origina un terremoto, cuyos efectos alcanzan á toda la comarca.

A veces, estos movimientos son muy lentos y sensibles tan solo para los astrónomos. Por ejemplo, la colina del Mallo, en Neufchatel, sobre la cual está construido el Observatorio, se inclina gradualmente hácia el Oeste. Desde la fundacion del Observatorio en 1859, dicha colina se ha inclinado 550 segundos de arco, ó sea más de 9 minutos. En el Observatorio de Paris, los pilares que sostienen el círculo meridiano del jardín, se hunden insensiblemente por causa de una depresion del terreno. Se puede asegurar que, de una ó de otra manera, la superficie de la tierra está en movimiento perpétuo. Los países Bajos continúan descendiendo bajo el nivel del mar del Norte. El suelo se eleva en otras partes.

¿Quién ha olvidado los levantamientos de las islas del Archipiélago? Estos hechos, y otros cien, prueban que, aunque segun todas las probabilidades sea sólido el interior de la tierra—al menos como una pasta metálica muy densa, como el plomo, por ejemplo,—las corrientes del agua subterráneas, las mezclas químicas de ácidos y óxidos, los gases aprisionados en las cuentas carboníferas, los huecos causados por las dislocaciones geológicas los alzamientos debidos á la expansion de los vapores, etc., etc., constituyen otras tantas causas de los movimientos del suelo, harto suficientes para explicar todos los terremotos.

El ilustrado catedrático de historia natural del Instituto de Málaga, D. Cesáreo Martínez Aguirre, sostiene una teoría análoga que aplica, con perfecto conocimiento geológico en la comarca castigada por los últimos terremotos, en estos ó parecidos términos, que nos comunican quienes han oido sus explicaciones.

«Estudiando los actuales repetidos terremotos, puede asegurarse que no son de origen volcánico, por no presentar ninguno de los caracteres que los determinan, y porque los efectos de los volcánicos casi siempre están limitados á una zona.

Habría que suponer, por otra parte, una conmocion en un punto de la superficie de la pira, que tendria por potencia su radio y que prolongándose, daría como resultado el

teza terrestre en una parte considerable del globo, en manera alguna limitando sus efectos á las provincias de Granada y Málaga.»

Entre todas las hipótesis, el Sr. Martínez Aguirre, solo encuentra aceptable la de que los terremotos son debidos á desprendimientos de capas subterráneas de tierras que tienden á cubrir las cavidades inferiores formadas durante años ó siglos por diferentes causas, entre las cuales pudieran contarse las filtraciones de Alhama, etc.

Que los citados desprendimientos parecen tener su centro en la sierra donde se asienta Periana, y que las trepidaciones y oscilaciones se han circunscrito á los terrenos de aluvion de la misma sierra que se extiende principalmente por las provincias de Granada y Málaga.

Que Alora, cinco leguas de Málaga, y todos los pueblos del Oeste de Málaga apenas se han sentido las trepidaciones, por ser terrenos de las sierras de Mijas y Junquera.

En los actuales momentos, una comision científica en Periana daría alguna prueba de que lo ocurrido no es ningun fenómeno desconocido y podría apreciar su intensidad.

Los terremotos que á boras y días variables se vienen sucediendo, son debidos á nuevos desprendimientos de menos importancia, sin que pueda precisarse su término, por desconocerse científicamente sus efectos.

La atonadora trepidacion primera se concibe por la propiedad que tienen los cuerpos sólidos de transmitir los sonidos y por lo poderosa que debió ser la capa desprendida.

En los montes de granito y en todos los de roca, como el cerro coronado en el Guadalmedina, no se perciben con intensidad las trepidaciones.

Lamenta que la geología sea tan poco estudiada y desconocida su importancia.

Dice que en la isla de Santo Domingo para amortiguar los efectos de los repetidos temblores de tierra, suelen formar profundos fosos alrededor de las poblaciones.

Con el mismo fin en otros países que sufren estas terribles sacudidas, construyen numerosas grutas donde se guarecen sus habitantes.

El Sr. Martínez Aguirre se propone publicar una Memoria sobre estas sacudidas terrestres, que sin duda contribuirá al estudio de estos terribles fenómenos.

El Liberal.

LAS CAUSAS DE LOS TERREMOTOS.

Las catástrofes ocurridas últimamente en una de las más bellas regiones de España, han despertado nuevamente la atencion de los hombres científicos de Europa, acerca de los terribles fenómenos de las convulsiones terrestres.

Mister Jorel, miembro de la comision sismológica suiza, ha presentado sobre tales accidentes esta nueva teoría:

«El globo terrestre, al rodar por el espacio cuya temperatura es muy baja, pierde calor. Y al enfriarse se encoge; y encogiéndose se arruga; y las arrugas formadas de este modo constituyen las montañas que cubren desigualmente la superficie de nuestro planeta.

Así como una manzana tersa y lisa en otoño, á medida que se va secando se cubre de arrugas, de igual modo la corteza de nuestro viejo mundo, en su decrepitud, ofrece cada vez mayor número de repliegues.

Estas sinuosidades gigantescas encorvan las capas sedimentarias, metamórficas y cristalinas en forma de arrugas que descienden de las cumbres del Himalaya, de los Andes de los Alpes, etcétera, hasta lo más profundo de los mares, y en ciertos casos, hasta el fondo de los valles estrechos que separán las cordilleras de otras.

Pero est... sin sus correspondien-

elásticas y plásticas; pero si la curvatura á que se hallan sometidas es demasiado fuerte, se rajan y se agrietan.

De igual manera la capa de hielo que cubre con frecuencia los lagos durante el invierno, sufre por las variaciones de temperatura, dilataciones y contracciones enormes que la hienden con gran estrépito, formando líneas de ruptura que atraviesan muchas veces los lagos en toda su longitud.

Semejantes fracturas no se producen sin una extraordinaria conmoción de la masa; y esta conmoción, cuando se trata de la corteza terrestre, se manifiesta para nosotros con el fenómeno que conocemos por temblor de tierra ó terremoto.

TERREMOTOS EN ANDALUCIA.

Archidona 4 de Enero de 1885.

Sr. Director de EL LITORAL.

Mi distinguido amigo: Viviendo en Andalucía y en la zona donde con más intensidad se han sentido los terremotos, casi me creo obligado á decir algo de ellos á los lectores de ese semanario; así lo comprendí desde el primer día y solo he dudado en cuanto á la oportunidad, pues en el primer momento no podía dar noticias de otros puntos, y hué de resignarme á esperar que cesaran ó por lo menos disminuyeran los temblores para decir lo que aquí ocurrió y lo que de otros puntos sabemos.

El primer temblor de tierra se notó aquí el día 25 de Diciembre á las 9 menos cuarto de la noche. Fueron dos sacudidas violentísimas que casi se confundieron en una sola y cuya duración no bajaría de diez á quince segundos: las acompañó un rumor imponente, parecido al retumbar-del trueno ó al rodar de muchos carros sobre el empedrado y durante esos momentos no cesaba el chocar de las vidrieras, y de la puertas; se veía desde la calle oscilar los edificios y parecía como que le faltaba á uno la tierra bajo los pies. A mí me sorprendió en la calle, en sitio bastante ancho para no temer por mí, y pude observar con ánimo bastante tranquilo todos los detalles del fenómeno, que produjo, al parecer, más que movimiento de oscilación una trepidación fuertísima, hasta el punto de que los muebles y los objetos de poco peso colocados encima de ellos botaban como si los levantaran golpeando de intento.

Resultado de este primer temblor fué que se agrietaron muchos edificios, y que se pararon todos los relojes de pared: las gentes no se asustaron lo que debían, porque no acostumbrados á estos fenómenos no comprendieron bien el riesgo que habíamos corrido.

Repetiéronse los temblores aquella noche hasta trece veces, siendo los más fuertes á las doce menos cuarto, á las dos de la madrugada y á las siete de la mañana; volvióse á sentir á las seis menos cuarto de la noche del 26, y ya los habíamos olvidado cuando empezaron nuevamente á las seis menos cuarto de la noche del 30, y puede decirse que aun no han cesado, pues de vez en cuando se sienten aunque con menos intensidad.

En la noche del 30, pudieron ocurrir aquí muchas desgracias pues había en la iglesia de nuestra señora de la Victoria novena en acción de gracias á la virgen de Gracia, patrona de esta villa, y al sentirse el temblor, los concurrentes, casi todos mujeres, se asustaron y hubo accidentes y desmayos y toda la confusión y el pánico propio de tales circunstancias.

Consecuencia de todo ello, se sacó la imagen á un paseo, en donde aun se celebra la misa y donde pasa las noches gran parte de la población que no se atreve á permanecer bajo techado y prefiere arrastrar un frío intensísimo y unas heladas que dejan el campo como si hubiera nevado todas las noches.

De los otros puntos en que el primer terremoto produjo todas sus fatales consecuencias no necesito ocuparme: lo ocurrido se ha hecho ya público y son conocidos todos sus detalles; solo añadiré que todo lo que se dice es cierto y que ha sido una verdadera catástrofe cuyo recuerdo se conservará vivo por espacio de mucho tiempo.

Por los efectos que el terremoto ha producido se vé claramente el punto en que ha tenido su centro de actividad, su foco, desde donde ha irradiado en todas direcciones: este foco ó punto central ha sido la divisoria de las provincias de Granada y Málaga, las tierras que separan ambas provincias, ramificaciones de las Alpujarras, y especialmente la llamada *Sierra Tejeda*, elevadísimo pico en cuyas estribaciones se encuentran, ó mejor dicho, se encontraban casi todos los pueblos que más han sufrido en estas circunstancias; así se comprende la terrible sacudida que se esperó en esta villa que solo dista cinco ó seis leguas del teatro de tantas desdichas; así se explica también que á medida que de aquí se ha ido alejando haya ido siendo menos perceptible hasta ser casi insignificante en Cádiz y Sevilla por un lado, en los pueblos de Sierra Morena por otro y hasta en el mismo Madrid.

Asegúrase por muchos productos que en la an-

tes citada sierra Tejeda se ha abierto una grieta de dos kilómetros de extensión, y lo que no cabe dudar es que las aguas termales de la Malá y de Alhama de Granada han tenido un aumento considerable en su caudal y ha subido mucho también su temperatura.

Por lo demás, el fenómeno no es extraño; tenemos muy cerca á Sierra Elvira, y las sierras que la rodean parecen ser, según la opinión más generalizada, de formación igualmente volcánica. ¡Quiérase Dios que esto vaya cesando porque la verdad es que no puede sostenerse por mucho tiempo semejante situación!

Deseándole más tranquilidad que la que aquí se disfruta, queda de V. affmo. S. S. Q. B. S. M.

Ricardo Peris

A UNA NIÑA, O A CIENTO.

DELANTE DE UNA ESTAMPA DE NUESTRA SEÑORA DE LOURDES.

¿Quiéres, acaso,
Que yo te diga,
Porqué entre tantas
Cándidas niñas,
Fué tan dichosa
La Bernardita?...
Porque á la Virgen
Mucho quería.
Y era, entre todas,
La más sencilla,
La más humilde,
La más sumisa.
¿Ves como és blanca
Su capuchita?
Fué su conciencia
Mucho más limpia.
Hé ahí la causa
Porqué María
Tánto la honrara
Con sus visitas.
Sé, tú, inocente,
Cándida niña;
Sé fervorosa,
Sé compasiva;
Huye del vicio,
Huye, hija mía;
Tras las virtudes
Siempre camina,
Y allá en los cielos
Tendrás la dicha,
Que ahora disfruta
La Bernardita.

P. S. C.

Hé aquí las siguientes cosas á que puede parecerse un cajista de imprenta:

A un sepulturero, en que anda con cajas.
A un sastre, en que toma medidas y hace pruebas.
A un torero, en que echa suertes.
A una audiencia, en que tiene regente.
A un peluquero, en andar con cabezas y añadidos.
A un jugador de monte, en que amarra.
A un acróbata, en que dá saltos.
A un cirujano, en que maneja las pinzas.
A un picador de toros, en que le hacen quites.
A una alcantarilla, en que le ponen ojos!
A un pastelero, en que hace pasteles.
A un zapatero de viejo, en hacer remiendos.
A un mayoral, en que anda con galeras.
A unas ligas, en que ajusta.
A un archivo, en que guarda originales.
A un reo en capilla, en que espera la última hora.
¡Lástima que no pueda parecerse en nada á un millonario!

TUBOS DE PAPEL.

Además de las ruedas de papel que se fabrican para los caminos de hierro, parece que se construyen ahora de la misma materia los tubos para la conducción del gas.

Su construcción es muy sencilla, pues consiste en envolver sobre un árbol ó mandril, una larga tira

de papel, cuyo ancho sea igual á la longitud que deba tener el tubo. El papel, antes de arrollarse se pasa por un baño de betún y se comprime enseguida.

Por ahora, el invento no ha pasado de América.

EVOLUCIÓN DE LAS RAZAS.

En una conferencia sobre el darwinismo y la evolución de las razas dada en Magdeburgo por el profesor Kirchoff, opina que el desarrollo físico de los pueblos depende de las condiciones del medio de existencia.

Los habitantes de los países del Norte tienen los pulmones más desarrollados que los de regiones cálidas, pero en cambio éstos ejercen más activamente las funciones del hígado, pero el sér se va adaptando á las condiciones locales como se observa en la raza negra, tipo del hombre tropical, que se acostumbra á climas muy diferentes del propio del país en que es indígena.

Asimismo las exigencias y modo de ser vital influye en la organización; y así los pueblos pastoriles y cazadores tienen muy desarrollados sus individuos los sentidos de la vista, oído y olfato, y pueden resistir el hambre y la sed de un modo extremado; en los sentimientos también se ofrecen diferencias notables, como el salvaje, en que descuellan el valor y la crueldad, mientras que en el hombre civilizado predominan las virtudes y sentimientos menos vehementes.

El habitante de las regiones glaciales tiene un carácter flemático y apacible que le hace soportar la triste vida de invierno; indefinidos, y los esquimales son joviales y pacíficos, lo cual les permite vivir en comunidad para defenderse de los rigores del clima extremado.

LA MORTALIDAD POR LA DIFTERIA.

La mortalidad por la difteria es mayor en el último cuarto del año, y á la edad de uno á cuatro años; de peores consecuencias en la mujer que en el hombre, y más frecuente en los distritos rurales que en el casco de las grandes ciudades. La causa primitiva se cree ser la infección producida por un caso.

La infección no solo se limita á determinados casos sino que puede ser transmitida la enfermedad por personas que vivan en atmósferas infectas, y aunque no la padezcan. El periodo de incubación dura de dos á cinco días. La difteria y la escarlatina suelen ir asociadas, y ser á veces la primera continuación de la segunda, ó vice versa; lo que no quiere decir que la una deje inmunidad para adquirir la otra, ni aun para cada una de ellas respectivamente. Puede sobrevenir también como una complicación de sarampión, erisipela, y fiebre entérica. Puede también proceder de los animales; pues estos padecen enfermedades que, aunque de distinta forma, dan lugar en el hombre á la difteria; propagándose por la ingestión de carnes de otros animales infectos, ó mejor todavía por las leches, aunque este punto no está del todo aclarado. El carácter suelo no parece ejercer influencia alguna. Oertel y otros autores alemanes han descubierto un micrococcus desarrollado en las mucosas atacadas de falsas membranas.

Tenemos el mayor gusto de dar publicidad á la siguiente carta de nuestro querido amigo D. Hilarión de la Orden, y EL LITORAL, teniendo en cuenta la importancia y trascendencia del servicio que el Sr. de la Orden trata de prestar á Gandía, le ofrece su más decidido apoyo, comprometiéndose á que de su cuenta haga el proyectado viaje, en la seguridad de que nuestros lectores leerán con gran interés cuanto sobre su interesante viaje nos comunique.

«Sr. Director de EL LITORAL.

Muy Sr mio y distinguido amigo: Demuestra EL LITORAL un verdadero interés por los adelantos científicos, y un verdadero celo por la población de Gandía, dignos de aplaudir, al querer aprovechar aquellos en beneficio de esta. Una prueba de ello, es la excitación que desde las columnas del número 206 dirige á los médicos del distrito, con motivo de los tan célebres experimentos del Doctor Ferrán.

Si los efectos del *virgula* han llegado á neutralizarse, como creo, por los cultivos que el Doctor antes citado, ha hecho del *bacillus*, puedo asegurar que la Terapéutica ha realizado un gran progreso, y que el tan temido huésped del Ganges no tendría más importancia que la que tiene una efímera.

Merece, pues, la cuestión detenido estudio, y EL LITORAL personas que lo secunden.

Debemos todos trabajar por el bien común; yo, por mi parte, Sr. Director, estoy dispuesto á secundar el humanitario pensamiento de traer y generalizar las inoculaciones contra el cólera, y ofrezco mi cooperación, que no por ser débil deja de ser entusiasta y decidida.

Queda de V. con la mayor consideración su afectísimo amigo y S. S. Q. S. M. B.

Hilarión de la Orden.

NOTICIAS

Pocas veces hemos tenido en Gandía compañías dramáticas tan buenas como la que actúa en nuestro teatro. Empezando por el Director señor Troyano y acabando por el apuntador, todos han merecido justísimos aplausos en las pocas funciones que hasta ahora hemos tenido el gusto de ver.

El Sr. Troyano goza de gran fama entre los primeros actores que han trabajado en los principales teatros de esta provincia y nos complace en hacer constar que las alabanzas que de él hemos leído en varios periódicos de la Capital no han sido debidos al favor; sino al indiscutible mérito del actor.

El repertorio con que cuenta la compañía que dirige tan distinguido artista, es de lo más selecto del teatro Español, formando parte de él las obras más modernas debidas al ingenio de nuestros primeros escritores.

Podemos asegurar al público de Gandía que no tendrá porque arrepentirse si alentado por lo que dejamos dicho acude al teatro á saborear las bellezas de las obras, el mérito de los actores que las ponen en escena.

Esta noche tendrá lugar la representación del renombrado drama de D. Juan Eugenio Arzenbusch, titulado «Guzman el bueno.» Y la pieza valenciana «Cheroni y Riteta»

Hoy, como de costumbre, se celebrará en el cauce del río Serpis un gran tiro de palomas, zarzetas y otras aves acuáticas recogidas en número regular en las paranzas establecidas en las amarjales de este término por la sociedad que tiene arrendada aquella caza.

Días pasados dijimos que había muchas casas en la calle de San Salvador del Arrabal de esta ciudad que amenazaban ruina y que sería muy conveniente que el Maestro de Obras del municipio girara una visita y denunciara las que se hallasen en mal estado.

No sabemos si hasta la fecha se habrá tomado esa molestia, pero suponemos que no, ya que

LA SULTANA DE JOLÓ

(Continuacion.)

—Conozco que te empiezo á amar. Es necesario que seas juiciosa y te fijas en que si me irritas obtendré por fuerza lo que no me otorgan por grato. Aquí no hay mas voluntad que la mía. Yo anheló tu amor y lo obtendré. Contra mi costumbre desisto de apelar á medios violentos. Estás ahora de mal humor porque te han arrebatado de tu país; quiero dejarte porque bastante para reflexionar con calma. En la sala inmediata tienes habitación y mujeres que te sirvan. Mañana iré á verte.

Tocó entonces un silbato y apareció una anciana, á quien dió algunas órdenes en idioma desconocido para Lólen; la dueña condujo á la jóven á la morada que el Sultán había designado.

Lólen, al salir, guardó el puñal entre sus ropas. Tenía la irrevocable resolución de suicidarse antes que consentir su deshonra, que no otra cosa consideraba ella el unirse al Sultán, no amándole y difiriendo en religion y raza.

El soberano de Joló fué á verla al siguiente día.

—¿Estás mas contenta ya, hermosa cebuana? le dijo:

—No lo estaré mientras continúe cautiva; replicó la jóven con aspereza.

—Tú aquí no eres cautiva; las cautivas ya ves en qué se ocupan y como se las trata. Tú eres la reina de mi corazón.

—Pues destínadme á trabajar como las demás, y dad vuestro corazón á otra.

—Eso es imposible. Mi corazón, aun en contra de mi voluntad, es tuyo. Desde que nos separamos ayer no he dejado de pensar en tí. Siento necesidad de tu amor.

—Señor, yo no puedo amaros. Si no pretendéis ocasionar mi muerte, os suplico accedais á que vuelva á Cebú.

—¿A ver á tu prometido?

—A ver á mis padres.

—Dispondré que tus padres vengan y vivan aquí.

—No querrán.

—Les haré inmensamente ricos.

—Lo son.

—Tendrán poder.

—No lo necesitan.

—Pues antes perderia mi reino que dejarte marchar.

no se ha hecho público, lo cual habla muy poco en favor de la comision correspondiente del Ayuntamiento que seguramente no habrá ordenado la citada inspeccion, tan útil, necesaria y previsora como es.

Por lo mismo creemos muy del caso insistir sobre el asunto, pues no es justo que se desatendan servicios de esta naturaleza por quienes están en el deber ineludible de velar por los intereses de la poblacion.

No es probable que volvamos á ocuparnos de este asunto, porque creemos que se hará lo que el caso requiere, pero si desgraciadamente nos equivocáramos, entonces señalaríamos las responsabilidades que á cada uno corresponden.

Se han acercado á nuestra redaccion unos suscritores haciéndonos presente que la empresa del ferro-carril de Carcagente á Gandia y Denia comete la omision de no colocar caloríferos en los coches de primera clase, cosa que hacen todas las empresas del mundo y que es muy útil y cómodo para los viajeros.

Seria muy conveniente, pues, que el Sr. Gerente tomase en cuenta estas justas quejas, estableciendo los referidos caloríferos, con lo cual satisfaría exigencias muy justas.

Y lo celebraríamos.

El camino del mar está en estado deplorable: las últimas lluvias han arrastrado toda la capa superior del mismo dejando multitud de baches y hoyos que exigen inmediato relleno si no se quiere que acabe de echarse á perder por tanto tránsito y de tanta vida para Gandia.

Es preciso repararlo inmediatamente, porque así lo exige su estado y tambien porque esta es la mejor época del año para efectuar dicha operacion.

Entendemos que la comision de calles y caminos vecinales de este Ayuntamiento está en el caso de hacer cuanto esté en su mano para que se proceda sin demora al engrabe del mismo, y esperamos de su reconocido celo y competencia que así lo disponga.

Hoy á las dos de la tarde se celebrará junta general de sócios fundadores en el Circulo Gan-

—Señor, desistid de ese empeño y sed generoso. Yo en Cebú me acordaré de vuestra clemencia y os viviré siempre agradecida. Si queréis rescate, mis padres pagarán cuanto demandéis.

—No me es posible complacerte. Tu ausencia me mata. Te amo, y no puedo renunciar á la dulce esperanza de conseguir tu amor.

El Sultán decía verdad. La belleza de Lólen, su carácter y su ingenio le habían impresionado tanto, que al lado suyo temblaba como la hoja que agita la brisa.

La hermosura de la jóven cebuana, hermosura superior á cuantas había conocido, le puso en una situación extraña, impresionándole vivamente hasta el extremo de que la pasion perturbaba sus facultades.

El Sultán sentíase por vez primera dominado por el amor. La facilidad de tener mujeres segun su capricho, fué causa de que nunca tomara parte el corazón en sus relaciones con el bello sexo.

Salió de la habitación de Lólen menos ilusionado de lo que había entrado respecto á que le correspondiera, pero sin atreverse tampoco á que se le violencia alguna, cosa extraña en su feroz carácter.

Un día, sobreexcitado por la pasion, y despues de emplear inútilmente súplicas y halagos, y ofrecer riquísimas dádivas para que accediera á ser su esposa, intentó vencer por la fuerza la virtud de Lólen; pero la temeraria jóven sacó el puñal que siempre llevaba consigo, y al defenderse hirió ligeramente al Sultán, infiriéndose despues una herida en el pecho que, sin la fortuna de resbalar el arma sobre un medallón que tenía puesto, le hubiera causado la muerte.

El Sultán, temiendo que se suicidase, y por consiguiente experimentar la dolorosísima desgracia de perder á la que tanto amaba, juró no volver nunca á usar de la violencia, halagándole la esperanza de que su amor al fin sería correspondido.

Aprovechando Lólen el estado de ánimo del Sultán, le obligó á jurar solemnemente que la respetaría durante seis meses, ofreciéndole unirse á él despues de ese término, pues para entonces habría tenido ocasion le dijo, de alejar de su memoria los recuerdos que la martirizaban y de habituarse á la vida y costumbres de Joló.

El Sultán lo juró contento. Aquel día fué de inmenso regocijo para sus súbditos, á quienes dió á conocer como Sultana á la hermosa Lólen.

El Sultán, le dijo:

—No te admire lo que hago; quiero que te respeten todos y sepan que tu persona es sagrada, puesto que eres su reina. Para mí lo serás de hecho cuando termine el plazo de los seis meses.

diense, á fin de tratar de la aprobacion de cuentas de la junta anterior, y de otros asuntos importantes.

Celebraríamos que uno de los acuerdos que se tomasen fuera el arreglo de un buen casino, porque el actual no reúne las condiciones que debe ni esta de acuerdo con la importancia y necesidades de Gandia.

Parece que se paga de 28 á 30 pesetas el quintal de la poca pasa buena que queda en el país.

La pasa que se secaba en tiempo de ocurrir el primer temporal de Setiembre, que no es de tan buen color, no tiene demanda alguna porque por ella no se ofrecen precios. Es probable que al dar remate aquella empiecen los pedidos de esta, que á decir verdad, son escasísimas las existencias que quedan de una y otra.

A consecuencia de la sensible baja que experimentó recientemente la naranja en las últimas subastas de los mercados ingleses, ha cesado por completo la demanda de dicho fruto, que se cotizaba á principios de la última semana á cinco reales arroba.

Veremos si la noticia de las próximas ventas son mas satisfactorias, cosa de que nos alegraríamos mucho, por los perjuicios y mal año que han sufrido los agricultores en sus cosechas.

Hemos tenido el gusto de ver excelentes retratos hechos por D. Timoteo Moscardó, establecido en la calle de la Llimera de esta ciudad.

Parece, que dicho señor permanecerá una temporada en esta poblacion por cuya causa lo hacemos público á fin de que puedan aprovecharse nuestros lectores de las ventajas que ofrece por la novedad, colorido y baratura de los retratos.

IMP. DE LA VIUDA DE J. ORT S.

Lólen confiaba en que durante ese tiempo se le presentaría ocasión de fugarse. Con las esperanzas que había dado el Sultán consideraba que podía estar más tranquila y conseguir más fácilmente recobrar su libertad.

Los Datos fueron á cumplimentarla, y el pueblo la aclamó como á su soberana. Con ese fausto motivo hubo tres días de regocijos simulacros, músicas, alborozo, bailes morisco, excesos en el placer de la bebida, y entusiasmó general en Balanguingui.

La cautiva cebuana, como la nombraban ellos, se llamó desde entonces la Sultana de Joló.

IV.

Joló es un extenso archipiélago, con más de 200.000 almas entre Mindanao y Borneo.

Los mahometanos que lo pueblan, á las órdenes de un Sultán y varios Datos, son belicosos y valientes.

El territorio está cubierto de cocoteros, abundando en sus espesos bosques los árboles llamados *batete* y *calambit*. Tambien se cogen en Joló buenas perlas, que los moros llevan á vender á Zamboanga, capital de Mindanao.

Desde la llegada de los primeros expedicionarios españoles se mostraron hostiles los joloanos, y ya en 1577, mandando las Islas D. Francisco Sando, hubo que medir con ellos nuestras armas.

Lo mismo ocurrió en 1609 y 1633, gobernando Silva y Salamanca, respectivamente.

El capitán general de Filipinas, D. Sebastian Hurtado de Corcuera, en 1638, dirigió una expedición contra Mindanao y Joló, consiguiendo, despues de reñidos combates, la completa reduccion de aquellas islas. El Sultán no pudo ser habido, pero quedó prisionero la Sultana y un sobrino suyo llamado Tacun.

En 1731 1734 fueron necesarios nuevos desembarcos en las costas del Joló; los expedicionarios causaron á los piratas graves daños en propiedades y vidas, destruyeron sus fuertes y quemaron ó echaron á pique sus embarcaciones.

En 1836 el general Salazar celebró tratados con el Sultán, despues de haber castigado á los moros.

El general Alcalá, en 1843, les tomó la isla de Basilan.

En otros combates parciales, nuestra marina de guerra los derrotó en diferentes ocasiones.

(Se continuará.)

SECCION DE ANUNCIOS.

EN LA
CARPINTERIA DE SALVADOR CODONER
 CALLE DEL MAR

GANDIA.

Hay para vender una máquina de vapor sistema Alexandre.

FOTOGRAFO

ÚLTIMA SEMANA.

El que actualmente se halla en esta ciudad para algunos días, tiene el honor de ofrecer al público en muy buenas ventajas de perfeccion y baratura todos cuantos trabajos pertenezcan al arte fotográfico.

PRECIOS.

3 retratos tarjeta charolados. 14 rs.
 " " " " americana 20 "

Todos los demás tamaños del natural vista ó reproducción, los precios serán sumamente reducidos garantizando el parecido.

Se retrata en la calle de la Lamera en la casa de D. José Aranda, de 8 de la mañana á 5 de la tarde.

Se venden vistas del cordon de Beniopa,

SOMBRERERIA DE

SALVADOR BLASCO

Calle de la Draperia, 4.—GANDIA

Acaba de recibirse un magnifico surtido de sombreros y gorras, procedentes del país y extranjero, desde los más ínfimos hasta los más elevados precios.

BREA

RECOMENDADO POR LA MEDICINA, PARA LAS AFECCIONES DEL PECHO.

OJO FUMADORES OJO!

NO MAS TOSER.

ROMERO

SUAVIZA Y AROMATIZA EL TABACO.

Gran fábrica de libritos de papel para cigarrillos única en su clase en España y Extranjero.

PROPIEDAD L. E.

FRANCES

Esta fábrica es la única que elabora sus clases de papel BREA y ROMERO, con las sustancias de ambas cosas respectivamente las cuales suavizan y aromatizan el tabaco, siendo además un remedio eficaz para los que sufren afecciones del pecho, por lo que se halla recomendado por la Medicina.

DEPÓSITO GENERAL EN LA PROVINCIA
 Tosal 14,—GANDIA—Tosal 14. TIENDA DE ROPA.

BUENA OCASION

Se venden solares de 2.500 palmos valencianos superficiales cada uno, ó sean de 25 palmos de fachada y 100 de fondo en el ensanche de esta Ciudad Calle de Moran.

Estas ventas se otorgarán á censo reservativo pagando la modica pension anual de 120 rs. vellon.

Para más detalles dirigirse al dueño de ellos D. José Rausell y Ribas.

LAMPARAS QUINQUES

Petróleo tubos y mechas.

HOJALATERIA

JOSE GRAS PEREZ

51, Calle Mayor 51.—GANDIA.

CALENDARIOS AMERICANOS.

Hay un gran surtido en la imprenta de este periódico.

Calle de la Abadía, 3,—GANDIA.

GRAN SURTIDO DE LICORES			
EN EL CIRCULO GANDIENSE			
ANTONIO PALLARÉS			
46, Calle Mayor 46.—GANDIA.			
LICORES EXTRA-FINOS.			
Marrasquino botella de 1/4 litro.	40 rs.		
Curacao " " "	40 "		
Anisete Burdeos. " " "	10 "		
Chartres botella de 1 litro	42 "		
Pipermin " " "	20 "		
Chartres " " "	20 "		
RON SUPERIOR.			
Ron de la fama, botella de 3/4 litro	8 rs.		
Ron Martinica azul " " "	12 "		
Ron Jamaica flor " " "	20 "		
COÑAC SUPERIOR.			
Coñac de la fama, botella de 3/4	8 rs.		
Id. Albert " " "	16 "		
Id. Dubois X " " "	20 "		
Id. Dubois XXXX " " "	30 "		
Id. Dubois V. O. S. " " "	40 "		
ABSENTA.			
Absenta Pernod, botella de 1 litro	20 rs.		
VINOS.			
Macon, botella de 3/4 litro	6 rs.		
Valdepeña " " "	6 "		
Jerez seco " " "	40 "		
Manzanilla " " "	10 "		
Málaga seco " " "	10 "		
Pedro Gimenez " " "	10 "		
AGUARDIENTES			
Anis del Mono, botella de 1 litro	14 rs.		
" de España " " "	12 "		
" " " " 3/4 "	10 "		
" " " " 1/2 "	5 "		
" Enrique Lamolla 1 "	12 "		
" Ojen " " "	12 "		
" Gorrion " " "	12 "		
" Morel " " "	10 "		
" " " " 3/4 "	10 "		
Aguardiente de Dentic " " "	10 "		
Gabia Luiza, botella de 3/4 litro	10 "		
CHAMPAGNE.			
Champagne Comte Bochebrune,			12 rs.
1/2 litros			

SE ALQUILA

por un módico precio la habitación de la izquierda del piso primero de la casa número 15, calle de San Silvestre, (vulgo de la Fuente.)
 En los bajos de la misma darán razon.

MATERIALES DE ALBAÑILERIA.

17, Calle S. Pascual, 17.

Ofrece al público toda clase de objetos para albanileria á precios sumamente baratos.
 Gran surtido de muestras de azulejos, y tierras del País y el extranjero.

Cólera.

ELIXIR PRESERVATIVO, el que mejores resultados ha dado en Filipinas.

Usándolo como preservativo no se ha dado el caso de ser atacado, y como curativo ha salvado á miles de enfermos.

Pídase mi folleto que se dá gratis.

Se vende en Valencia: Dr. Climent, calle de San Vicente, núm. 161.

En Gandia: D. Arcadio Chelvi y D. Vicente Espinós.

Vale 8 reales.